

La jornada de ayer fué de grandes éxitos para las tropas leales

Los bárbaros fascistas profanan las tumbas de Galán y García Hernández

En Portugal, centro del fascismo español, siguen los disturbios

Las fuerzas del orden revolucionario

Cada vez que un pueblo entra por la ruta inexplorada de una nueva experiencia histórica, se forman en la retaguardia del proceso ciertos núcleos, ambientes y movimientos de gentes incapaces de adaptarse al orden nuevo. Y esta inadaptación se produce no solo entre las fuerzas conservadoras del orden viejo, sino también entre las que dentro del mismo actuaban como oposición.

Un ejemplo claro de este fenómeno histórico, lo hemos presenciado todos, al advenir la República del 14 de Abril. Fueron igualmente incapaces de adaptación al orden republicano, los viejos núcleos clericales, caciquiles y militaristas, que la mayoría de los republicanos radicales e históricos. Por eso, al cabo, se juntaron todos durante el bienio negro, en la obra común de restablecer el orden viejo de curas, generales, caciques y demagogos. Tan substancial era para la monarquía don Alfonso de Borbón como don Alejandro Lerroux. Representaban fuerzas opuestas de un mismo equilibrio. Ninguno podía subsistir sin el contrario. La monarquía necesitaba un órgano regulador de las fuerzas hostiles al rey capaz de orientar, desviar y apaciguar las rebeldías, llevándolas por rutas de ineficacia, y para eso estaba el radicalismo, con sus contorsiones demagógicas y sus piruetas anticlericales. Al implantarse la República aquel republicanismo fué incapaz de entenderla y servirla. Sombra de un sol muerto, contrincante de un protagonista desaparecido, se encontró el 14 de Abril sin razón alguna de existencia.

Ahora puede ocurrirles lo mismo a muchos sectores rebeldes que vivieron en la oposición del régimen capitalista en sus instituciones todas; ya intentando derribarlas, ya procurando transformarlas, según que practicasen una táctica revolucionaria o una táctica reformista. Lo peligroso es que, ahora, esos núcleos rebeldes vengan a cumplir en la República social el mismo triste papel que los lerrouxistas en la República del 14 de abril.

Procurar que los elementos armados del capitalismo se disociaran e indisciplinaran, era sin duda una táctica revolucionaria, puesto que debilitaba al orden viejo. En cambio ahora, sostener la disociación y la indisciplina dentro del régimen social que comenzamos a vivir, sería una táctica reaccionaria, al servicio del capitalismo, puesto que debilitaría al orden nuevo y le dejaría sin defensa contra sus enemigos.

La fuerza no es en sí buena ni mala. Lo malo es el uso que de ella se haga. El fuego puede servir para incendiar bosques y pueblos; pero también para caldear el hogar o mover las máquinas. La dinamita es un elemento destructor en la guerra; más también puede ser un elemento de trabajo y paz en la mina. Así la fuerza pública, las milicias o el ejército voluntario. Al servicio de la tiranía, serían un peligro para el pueblo; al servicio de la libertad, constituyen la mejor garantía de la independencia del pueblo. Las mismas instituciones armadas, en unos lugares de España, se

sumaron a la sublevación militar rebusteciéndola; en otros, confundidas con el pueblo, fueron los elementos más eficaces para aplastar al fascismo.

Cuando se habla de crear un Ejército Voluntario, lo que se pretende tan solo es dar a las fuerzas populares aquellas virtudes del arte militar, aquellas normas técnicas y morales, que permitan obtener el mejor rendimiento al servicio de la causa popular. Es innegable, con la evidencia de la luz del sol, que una fuerza combativa sin unidad de mando, sin cohesión y sin disciplina, disminuye de modo extraordinario su rendimiento, cualquiera que sea el ardor bélico y la emoción de los combatientes. Aunque la razón y la historia no demostren de modo irrefragable esta verdad, bastaría haberse asomado por los frentes de batalla de esta nuestra guerra civil, para comprobarla. Somos más, combatimos con más ímpetu, servimos a una causa más noble; hemos de vencer y venceremos; pero ¿por qué todavía no se ha producido el empuje capaz de arrollar al enemigo en todos los frentes? Porque improvisadas de modo espontáneo las fuerzas militares que sirven a la República, todavía no tienen la organización y disciplina que aproveche hasta el máximo el rendimiento práctico del esfuerzo común.

Con razón dice «Claridad» en un reciente artículo: «Toda lucha, lo mismo la guerrera que la económica, se rige por normas; constituye un arte. Para triunfar es preciso seguir los preceptos de la táctica y de la estrategia. En el terreno militar lo mismo que en el político y en el económico.»

Esas son en esencia las razones que inspiraron el propósito de crear un ejército voluntario, salido del pueblo, constituido por elementos adictos a la causa de la República, al servicio de la revolución; pero poseyendo las virtudes orgánicas, disciplinarias y normativas que enseña la ciencia militar. Tan claros y evidentes eran estos designios que, poco a poco, siguiendo la dura lección de la experiencia, las milicias han ido adoptándolos también. En Madrid, en Barcelona, en Valencia, ya no son las milicias aquellos grupos improvisados de ciudadanos armados, que acudían por espontáneo impulso al sitio donde el deber los llamaba. Hoy, van constituyendo unidades orgánicas, con sus mandos, sus uniformes, su disciplina. En una palabra, se van convirtiendo en lo mismo que quiso ser el Ejército Voluntario.

Y oponerse a esas normas bélicas, sin las cuales nadie puede triunfar, cualquiera que sea su valor y su idealismo, estorbar la formación de una fuerza combativa capaz de aplastar al fascismo y de asegurar el nuevo orden social que están haciendo en España, eso, vale tanto como colaborar inconscientemente con los enemigos de la República. Eso, por un fenómeno de inadaptación semejante al padecido antes por el lerrouxismo, es convertirse en una fuerza del pasado. Fuerza de oposición tan necesaria como las demás, al equilibrio

Lisboa, cuartel general de los rebeldes españoles

El fascismo internacional les ayuda en la lucha titulada «Cruzada Santa contra Moscú»

El corresponsal del «Daily Chronicle» ha enviado la información siguiente a su periódico:

«Acabo de volver a Lisboa, donde he podido confirmar que, a despecho de las advertencias, fuertes y repetidas, de los embajadores inglés y francés, Portugal sigue siendo la base política y militar de los sublevados españoles.»

El Hotel Avis, es actualmente el cuartel general del alto mando rebelde. Su jefe visible es un hombre misterioso, Hernández Dávila, llamado también Miguel Franco, hermano del general.

Hasta hace poco estaba ayudado por Gil Robles, el líder fascista-clerical; el ex marqués de Quintana y el ex marqués de la Vega de Anso, directores de Falange Española en Lisboa, y Maraino de Amodeo Galarandi, ex secretario de la Embajada Española en Lisboa y actual embajador del «Gobierno Provisional de Burgos».

Estos rebeldes se llaman ellos mismos «representantes de la Junta de Burgos en Lisboa», y obran como si fuesen representantes legales de España, estando semioficialmente reconocidos y abiertamente ayudados por el Gobierno portugués.

Recogen dinero y reclutan voluntarios para el ejército del ex general Franco, y les prometen un sueldo de nueve chelines diarios.

Los permisos para entrar en territorio español van firmados por Gil Robles o Hernández Dávila, y están reconocidos por las autoridades de la frontera portuguesa como pasaportes oficiales.

Mientras tanto, el embajador legítimo para el Gobierno de Madrid está solo en la Embajada desierta, boicoteado por el Gobierno portugués y rodeado de espías.

El Hotel Avis tiene comunicación telefónica directa con el cuartel general de Franco en Sevilla. La unión entre Franco y Mola se establece, pues, de hecho a través de Lisboa.

Los diarios portugueses están obligados por el Gobierno a publicar un setenta por ciento de noticias de origen rebelde y un treinta por ciento de las emanadas desde Madrid.

Los escritores que manifiestan simpatías por el Gobierno republicano son inmediatamente encarcelados.

del orden capitalista al cual pueden servir creyendo que le combaten.

Todo cuanto contribuye a debilitar la fuerza del régimen republicano, fortifica al régimen fascista; todo lo que siembre en el enemigo la indisciplina, el desorden o el caos, nos sirve a nosotros; pero también todo lo que suscite entre nosotros el caos, el desorden o la indisciplina, sirve a nuestros enemigos.

Para vencerlos necesitamos fuerza, organizada, unida, respondiendo con rapidez y seguridad al órgano rector, que en la guerra lo es el mando militar. Conseguir este fin fué el designio del Ejército Voluntario, que al servicio del Gobierno legítimo de la República, será el más firme puntal de la revolución y el más sólido fundamento de la causa popular.

FERNANDO VALERA
Murcia, 12-9-1936.

Además, los telegramas dirigidos a los periódicos ingleses son detenidos en caso de ser hostiles a los rebeldes.

Todo el mundo sabe en Lisboa que a través de la frontera portuguesa pasan continuamente armas y mercaderías.

La impresión general es que la adhesión de Portugal a la no intervención es una simple farsa. Portugal puede considerarse de hecho en guerra con el Gobierno legal español.

Herr Grote, el agente en Madrid de la casa de aviones Junkers, estuvo en Lisboa hace un mes. Ha vendido desde su llegada siete trimotores al «Gobierno portugués».

Este hecho es curioso, porque en los últimos cuatro años el Gobierno portugués sólo había comprado dos aeroplanos «Junkers» para su aviación civil porque prefería los aparatos de fabricación inglesa.

Siendo así que la aviación portuguesa ha permanecido en forma estacionaria desde que empezó la guerra civil española, esta compra de «Junkers» se comprende que se ha hecho para provecho de los rebeldes.

Hacia el 15 de agosto, Herr Grote fué visto en el Casino de Estoril acompañado de varios pilotos alemanes.

Portugal no usa pilotos alemanes ni tan solo para sus aviones Junkers. En Lisboa nadie ignora cuál es el destino de los amigos de Herr Grote.

El primer ayudante de Grote llamado Hadedank, forma parte del personal del cónsul honorario de Austria, Herr Winner, que es alemán y agente principal de una casa exportadora alemana.

Esta íntima conexión entre los representantes de la casa Junkers, el comercio alemán de exportación y el consulado austriaco, es típica de la ramificación internacional del fascismo. La llaman «cruzada santa» contra Moscú.

La gente, aterrorizada con la pretendida amenaza del comunismo, no se da cuenta del hecho de que la Península ibérica es actualmente teatro de un complot político internacional para destruir la democracia.

Mis investigaciones confirman un hecho, revelado por otro corresponsal del «News Chronicle».

«Hace una semana, los buques alemanes «Kamerón» y «Wiberg» trajeron gasolina y asmas a Lisboa. La gasolina y las armas fueron llevadas directamente a España, sin examen ni formalidad aduanera alguna y con los artilleros portugueses como únicos testigos.»

A despecho de las furiosas negativas del Gobierno portugués, estos hechos son hoy del dominio público en Lisboa.

Camaradas:

Las milicias populares derrotaron al fascismo diciendo: «ellos no pasarán».

El ejército voluntario lo exterminará para siempre, afirmando: «nosotros sí pasaremos».

¡ALISTAO EN EL EJERCITO VOLUNTARIO!

En la casa del vecino

LO QUE PASA EN PORTUGAL

Los disturbios

Gibraltar.—Los disturbios que se dice han ocurrido últimamente en Lisboa no han podido ser confirmados desde Gibraltar. Las autoridades navales británicas de este territorio han declarado esta mañana al corresponsal de la Agencia Hava que ignoraban oficialmente la existencia de dichos desórdenes.

Sin embargo algunas personas recién llegadas al Peñón aseguran que efectivamente, en el puerto y en las calles de Lisboa se han registrado últimamente disturbios de cierta importancia, relacionados estrechamente con la última sublevación de dos buques de guerra lusitanos, que querían formar, como se dice, causa común con los republicanos españoles.

Dice Oliveira

Lisboa.—El presidente del Consejo, señor Oliveira Salazar, ha publicado un comunicado oficial relativo a la sublevación registrada a bordo de los barcos de guerra portugueses «Dao» y «Alfonso de Albuquerque».

El jefe del Gobierno afirma que la inmensa mayoría del personal de la Armada no tiene nada que ver con los amotinados, habiendo permanecido fiel a las instituciones y cooperando con el ejército en el aplastamiento de los insurgentes.

Declara que Portugal es campo de actividad de los marxistas españoles y de otras naciones, añadiendo que esta agitación sólo ha resultado en simples marineros que concibieron la idea de apoderarse de sus buques para ayudar a sus camaradas de España.

Sigue diciendo Oliveira Salazar que el Gobierno de Portugal se esfuerza en demostrar a Europa que la guerra civil española «es una guerra internacional sobre el campo de batalla nacional».

Manifiesta también que poderosas fuerzas se esfuerzan en todos los países en hacer que sea una realidad la victoria del marxismo, bien provocando disturbios en distintas naciones, bien haciendo entregas de armas.

Termina diciendo que Portugal permanece vigilante «dispuesta a defender a toda costa la civilización occidental».

Indecisión

Paris.—Las últimas informaciones llegadas de Lisboa dan a entender que hasta ahora el ministerio de Negocios extranjeros de Portugal no se ha decidido a secundar las intenciones británicas en cuanto a la Comisión de Coordinación.

Las últimas noticias tampoco dejan traslucir nada que se refiera ni indirectamente al motín registrado recientemente a bordo de unos buques portugueses.

Influencia que languidece

Paris.—El periódico «L'Oeuvre» publica un comentario de la señora Tabouis en el que ésta afirma que en Londres causan inquietud «los contactos entre los facciosos españoles y los jefes de el ejér-

cito alemán» y pone de manifiesto que durante los últimos tiempos se inició una gran corriente de cordialidad entre los militares alemanes y españoles.

Por otra parte, la misma periodista se ocupa del hecho de que Portugal no tome parte en las deliberaciones del Comité de coordinación de Londres y agrega: «En las esferas londinenses no se disminuye el descontento que produce el hecho de que disminuya la influencia británica en Portugal».

Dicen que no es cierto

Lisboa.—La Agencia Reuter dice saber de fuente oficial que las noticias que han circulado insistentemente sobre una pretendida promesa de Portugal de conceder a Alemania una base de submarinos en la costa portuguesa están desprovistas de fundamento. Los elementos oficiales agregan que Portugal no desea conceder ningún trozo de territorio de su soberanía ni permitiría la ingerencia extranjera en su país.

Precauciones

Lisboa.—Como oportunamente comunicamos, ayer se publicó un decreto por el que se obligaba a todos los funcionarios del Estado que quisieran conservar sus puestos, que prestaran un solemne juramento anticomunista. Ahora se ha publicado un anexo de aquel decreto por el que se hace extensiva la misma obligación a cuantos aspiren a formar parte del cuerpo diplomático o del magisterio nacional.

¿Nuevas sublevaciones?

Paris.—«Le Matin» publica informaciones procedentes de Londres y Gibraltar según las cuales han estallado nuevas sublevaciones a bordo de otros barcos de guerra portugueses cuyos nombres y número no mentan los telegramas. Únicamente declara que se trata de buques de guerra que se hallan anclados en el Tajo; en las cercanías del puerto de Lisboa.

De otras procedencias se reciben otros rumores sobre el particular, diciendo que en los barcos cuyas tripulaciones se han amotinado; estas dieron muerte a los oficiales y uno de los buques rebeldes bombardeó el puerto de Lisboa.

De la misma fuente se reciben noticias asegurando que en distintos puntos de Portugal han estallado sublevaciones entre las guarniciones militares, habiendo sido muertos bastantes oficiales y hallándose los demás prisioneros de los soldados sublevados.

Estas noticias son acogidas en los círculos informativos con grandes reservas.

Un aviso

Londres.—El embajador británico en Lisboa ha insistido hoy, por cuarta vez durante cerca del ministro portugués de Negocios Extranjeros, para que Portugal se decida a asistir a las deliberaciones del Comité de no intervención, que volverá a reunirse a principios de la semana próxima.

Noticias varias

Los periodistas mercenarios al servicio de los facciosos

Hendaya.—Llegaron hace cuatro días a San Sebastián unos 30 periodistas extranjeros que han visitado detenidamente la ciudad. La mayor parte de visitantes han tenido grandes elogios por la buena organización dada por las autoridades del Frente Popular a la vida civil de la población. Los elementos responsables de la marcha de los asuntos donostiarra han atendido en todo lo posible a los visitantes extranjeros, dándoles toda clase de facilidades. Sin embargo, en el curso y con motivo de esta visita, se ha registrado un curioso incidente. Entre los visitantes se encontraba el periodista francés Maurice Leroy, redactor del «Paris-Soir», que ha venido publicando en este periódico una serie de reportajes sobre la situación en España, faltados totalmente de fundamento y explicando hechos y acontecimientos que el periodista no ha visto en ninguna parte.

A Maurice Leroy, al ser descubierto entre los visitantes extranjeros, se le acusó abiertamente de ser personalmente partidario de los insurgentes. Por consiguiente fue detenido quedando retenido durante algún tiempo en la Comisaría de Guerra. El señor Leroy no fué puesto en libertad hasta después de haber intervenido personalmente el embajador de Francia, pero se le obligó a regresar en seguida a su país, por considerarse indigno de permanecer en una ciudad donde el espíritu del pueblo se sobrepuso a las ambiciones de los militares facciosos, a los que según parece admira el periodista francés en cuestión, autor solo de reportajes que no se ajustan a la verdad.

A consecuencia de este incidente, y después de haber sido puesto en libertad Leroy, el gobernador civil de San Sebastián ha celebrado una conversación con cierto número de periodistas extranjeros, declarándoles que de ahora en adelante se adoptarían medidas de gran severidad contra todos los periodistas cuya actitud les haga sospechosos de ser enemigos personales del Frente Popular, y por consiguiente del pueblo español, que tan bravamente está defendiendo su libertad con las armas en la mano.

Al rebelde Mola no le gusta que le llamen «rebeldes»

París.—Informan de Burgos que las autoridades facciosas de esta ciudad han comunicado a los periodistas extranjeros que en lo sucesivo, habrán de sustituir en sus informaciones el término «rebeldes» por el de «nacionales» y el de «leales» por el de «gubernamentales». La Oficina de Prensa de Burgos ha comunicado a los periodistas que deben dirigirse a sus respectivos periódicos, informándoles de esta decisión, ya que, en el caso de no observarla, ellos serían expulsados del territorio faccioso.

La situación desesperada de los rebeldes sitiados en el Alcázar de Toledo

París.—El enviado especial de la Agencia Havas al frente de los gubernamentales en las regiones centrales, se ha entrevistado con el cura Vazquez Camarasa, que visitó a los rebeldes en su fatal reducida del Alcázar.

Dicha persona ha declarado: «Los sitiados están en una situación espantosa».—Su voz estaba velada por una emoción indescriptible.

«He visto a muchos hombres que por único vestido llevan las cartucheras. Al salir, algunos me abrazaron y me pidieron que hiciera lo posible para que se les deje salir.

«Las bodegas del Alcázar están en ruinas. Aquello es un infierno medieval.

«Por otra parte puedo decir que hablé con el coronel Luis Barceló, jefe de las fuerzas leales quien me declaró que el ataque final dependía

de las órdenes a recibir del alto mando».

El periodista se entrevistó después con el coronel Barceló, quien le dijo:

«Han fracasado todas las conversaciones tenidas con los rebeldes. Ellos son los únicos responsables de no dejar evacuar a las mujeres y niños. Nosotros hemos dado todas las facilidades para que esta humanitaria acción pudiese efectuarse».

El coronel Barceló ha proclamado hasta con varias comunicaciones oficiales las intenciones de las fuerzas leales para con los ancianos, mujeres y niños, cuyas vidas han puesto inconscientemente sobre el tapete, los desesperados rebeldes.

Los rebeldes expulsaron al enviado especial de «The Times» en Burgos

Londres.—El «The Times» anuncia que su enviado especial a Burgos ha sido expulsado por las autoridades rebeldes, hallándose actualmente en La Haya.

Dicho periódico publica la justificación del gobierno faccioso de Burgos al proceder a la mencionada expulsión.

«Dicho periodista—según las autoridades militares rebeldes—no puede calificar a nuestra Junta de rebeldes sino de leal o por lo menos nacional. Además debía anunciar que las tropas del Gobierno de Madrid son fuerzas «rojas».

Los de Burgos estiman que el «Times» debería quitar de Madrid a su corresponsal, ya que dicha ciudad «no es la verdadera sede del Gobierno».

Las autoridades rebeldes protestan de las informaciones del enviado del «Times» a Hendaya, y estiman que dicho periodista debería trasladarse a Burgos «para documentarse».

El sadismo de los bárbaros

Barcelona.—A la una y cuarto de ayer tarde y procedente del Frente de Aragón, han llegado ocho mujeres, vienen de los pueblos de Zuera y Luna y traen varios niños de corta edad. Han abandonado sus lugares de residencia porque sus maridos pertenecen a partidos de izquierda y están luchando en el frente.

Según dicen, los fascistas se apoderaron de Luna e hicieron un llamamiento a los hombres que estaban escondidos o habían huido para unirse a las milicias catalanas.

Los que contestaban al llamamiento eran fusilados y sobre las familias de los que no lo hicieron se ejercen crueles represalias.

Uno de los deportes favoritos de los facciosos consisten en rapar el pelo a las mujeres de izquierda y pasearlas por los pueblos para que sean objetos de la burla de las mujeres derechistas.

Todas las recién llegadas tienen a sus maridos luchando contra los facciosos y han podido huir atravesando montes y padeciendo múltiples penalidades. Otra ha pasado en la montaña más de ocho días. Huyó con dos niños en brazo de veinte meses y tres años en compañía de un soldado que había desertado de Zaragoza. El marido de esta mujer lucha con las milicias de Tardienta. Dicen que los rebeldes retienen a sus mujeres para ver si regresan sus maridos y que cometen con ellas los mayores atropellos.

El partido obrero de unificación marxista se ha hecho cargo de estas mujeres a las que ha facilitado albergue y atenderá debidamente.

La recluta de moros en Marruecos

París.—Según la impresión recogida en los círculos bien informados, el Gobierno dará instrucciones especiales a los dos altos funcionarios de preferencia, especialmente al alto

comisario en Marruecos, acerca de la actitud que deben observar ante la guerra civil española, especialmente en lo que se refirió a la zona francesa de Marruecos, en la que, según informaciones dignas de crédito, los rebeldes españoles han intentado reclutar indígenas para su ejército.

Del sector de Navalperal

Madrid.—Se conoce el gran servicio que está prestando en el sector de Navalperal, una máquina blindada, que está servida por dos maquinistas, dos fogoneros y 20 valientes milicianos.

A ésta le tienen pánico los fascistas. El mes pasado, en una de sus incursiones en el campo enemigo, llegaron hasta el punto más avanzado, pudiendo decir que tocaban Avila. Mientras unos se quedaban en la máquina, protegiéndoles desde ella, otros se echaron pie a tierra y recogieron 240 vacas de leche. Mientras sus compañeros les seguían lentamente con la máquina, para cubrirles contra cualquier agresión.

La semana pasada trajeron en un solo viaje 200 ovejas.

Con respecto a las bombas que arroja por este sector la aviación facciosa, se ha comprobado que todas son granadas de artillería, y sus efectos son muy dudosos. La mayoría no explotan.

Ayer, los ferroviarios del tren blindado derribaron un trimotor enemigo, con sus ametralladoras antiaéreas, cosa que fué comprobada.

Cómo mataron los fascistas al alcalde de Atienza

Por noticias recibidas, se sabe que en Atienza los fascistas cogieron al alcalde, de significación izquierdista lo ataron a un trillo y sometiéndole a crueles torturas, le obligaron a correr hasta que cayó agotado. Ya en el suelo, continuaron maltratándole, hasta que el desdichado expiró.

Lo que cobraba el coronel Aranda

Madrid.—El traidor ex coronel Aranda, que manda los sublevados de Oviedo, percibía del Gobierno de la República los siguientes emolumentos.

Sueldo anual, 13.000 pesetas; dietas 16.425.

Quiéruenos; 1.00; gastos de representación, 15.000; gratificaciones por Estado Mayor, 2.600; total, 48.025 pesetas.

Si a esto se añade la casa, el automóvil oficial y otras cosillas, se puede afirmar que llegaba a cobrar un total de 60.000 pesetas.

Una acción importante

Madrid.—Lo más importante de la brillante acción efectuada por el general Asencio en Talavera ayer fué la toma de posiciones ordenadas por el general Asencio para asegurarse, con la posesión de cinco pueblos una extensa retaguardia que quita esperanza a los objetivos perseguidos por los núcleos mercenarios de Yugué.

Profanación de unas tumbas sagradas por los fascistas

Barbastro.—Los fascistas han profanado las tumbas de Galán y García Hernández en el cementerio de Huesca.

Los miserables fascistas, han abierto las dos tumbas. La de Galán hecha en el suelo en el cementerio civil y la de García Hernández cuyos restos descansaban en un nicho.

Los despojos de los dos heroicos militares que dieron su vida por el pueblo han sido sacados de los sarcófagos y escarneados.

Así es como estos asesinos salteadores de caminos quieren salvar a España.

Ojalá que esta nueva acción de los fascistas sirva de mayor estímulo en el corazón de cada una.

Y que en cada conciencia se afiance más sólidamente que nunca el «No pasarán».

Trabajadores:

El fascismo es la «guerra»; la república democrática es la «paz».

El fascismo es la «tiranía»; la república democrática es la «libertad».

El fascismo es el «privilegio»; la república es la «igualdad».

Si queréis acabar con la «guerra», con la «tiranía», y con el «privilegio».

¡ALISTAOS EN EL EJERCITO VOLUNTARIO!

Plaza de Toros

Plaza de España

HOY DIA 12 DE SEPTIEMBRE a las 7 y media de la tarde

Magnífico programa sonoro PRECIOS POPULARES

La agitación en Marruecos

Madrid.—Se agudiza la agitación en las zonas del Protectorado español en Marruecos. No solo se ven imposibilitados los generales pretorianos para enviar más indígenas a España, sino que pronto tendrán que hacer frente a un levantamiento de las cábila.

Varios caídos prestigiosos realizan una activa recluta en diversas tribus especialmente en la de Boco-ya, cuyos miembros nunca sometidos gustosamente al régimen de los militares hoy sublevados, están más excitados que nunca, porque estos días han recibido energicos llamamientos de Abd-el-Krim.

El desterrado de la isla de la Reunión ni se ha fugado ni ha pensado en fugarse, como dijo «Le Matin». Lo que ha hecho ha sido publicar con gran insistencia al Gobierno francés que le devuelva su libertad, reiterándole su acatamiento, porque quiere impedir que en la subversión producida en la zona española de Marruecos por los generales rebeldes repercuta en la zona francesa. Este rugido del jefe Beniurriague no ha sido contestado aún afirmativa ni negativamente.

Es muy probable que el Gobierno francés juzgue necesario no tomar ninguna reclusión sin hacer antes una consulta que cree obligada en estos momentos.

Su fracaso en el Protectorado ha llevado a los sediciosos a intentar extender la perturbación a Tánger, donde creen encontrar amparo y refugio entre algunos extranjeros.

De cualquier modo las autoridades francesas están prevenidas para atajar esta maniobra indigna, y la colonia española casi totalmente prueba los manejos fascistas y están en alerta constante.

Espectáculos PARA HOY

Central Cinema

«Nido de Águilas» y Noticiero Fox 6.º Reportaje A las 6 de la tarde.

Monumental

«El misterioso señor X», «Sorrell e hijo» y estupendo Noticiero Fox 6.º Reportaje. A las 6 de la tarde.

Ideal Cinema

«Nuestra Natacha», comedia en tres actos de Alejandro Casona. A las 10'30 de la noche.

Cine Público

Estupenda película sonora. A las 7 y media de la tarde.

Circo

Grandes funciones de acrobacia. A las 6'30 de la tarde y 9'45 de la noche.

Ciudadanos:

La traición del Ejército pretoriano ha creado una nueva Patria.

Hay, pues, que crear un nuevo Ejército para defenderla.

¡INSCRIBIOS EN EL

¡ATENCIÓN!

Recibimos algunas órdenes de baja de suscripción a nuestro periódico.

No ponemos ningún reparo al deseo de estos señores y deja de enviarseles **EL DIA** ya que así lo desean.

Bien que ellos nos permite ir formando la lista de quienes aún, por este minúsculo medio, pretenden dificultar la vida de los órganos de la República.

Y siempre es una ventaja irlo conociendo.

AVISO

IMPORTANTE al público en general, y sobre todo a los Asociados de «LA ALIANZA ESPAÑOLA» Esta entidad, apartir de la fecha, se ha trasladado a la Plaza de la República número uno, primero, derecha. Donde regirán las mismas horas de Oficinas y consultas de médicos, que anteriormente teníamos establecidas. No comparen Plaza de la República número uno, primero, derecha (junto al Ayuntamiento) Teléfono, 2123.—EL GERENTE.

La vida en el teatro

Principal

El sábado actuó en el coliseo de las columnas, la Agrupación Artística Proletaria Ilicitana, que puso en escena la bonita zarzuela en, dos actos con música de Pablo Sorozábal «Katuska».

Esta Agrupación de Artistas Proletarios dieron a la zarzuela una excelente interpretación que les valió numerosos aplausos de la nutrida concurrencia.

Por otra parte, lamentamos que los compañeros de Elche se hayan adelantado a los del Orfeón alicantino en la representación de la antedicha obra, ya que el Cuadro Artístico de dicha sociedad empezó a ensayarla la semana anterior y con la sola diferencia de unos días no estaría bien que Alicante, obligado por ser a beneficio de los que luchan en el frente, tuviese que presenciar otra «Katuska».

Nosotros opinamos que habiendo infinidad de obras musicadas, podrían ensayar y montar otra, que bien pudiera ser «La Revoltosa».

Hace tiempo que no se ha hecho y en el público encuadraría mejor.

La dirección del Orfeón, tiene la palabra.

Ideal

«NUESTRA NATACHA»

Retrasada en unos meses, si se considera con rigurosidad la cronología, llega «Nuestra Natacha» a los escenarios de Alicante. Si se atiende, mejor que al tiempo, a los tiempos abstractos, llega con el retraso de una época entera. Así son de nuevos los que ahora corremos y cabe y alienta en ellos lo que antes pudo ser excepción y escandalizado para las gentes rutinarias.

Y qué había en España más rutinario y garbancero que el teatro entonces al uso? A la aparición de «Nuestra Natacha» su cedió—era indispensable—la avidez de las gentes que dejando desiertas las salas de los teatros donde incansablemente se sucedían incidentes pueriles de niñas tontas y pollos melocotón, acudían a refrescar el espíritu en una visión de mundo mejor que es el ambiente pintado en la obra de Alejandro Casona. Pocos son los representantes que el autor presenta de la obra vida pobre, fofa, sin sentido real, totalmente insensible a los requerimientos urgentes del mundo de hoy; pero la maestría de Casona acierta a dibujarlos con trazo escaso aunque suficiente. Les que Casona presenta de este jaez son algo más que fofos y torpes: son quienes infiltraban a pretecto de virtudes y beneficios interesados, lo más podrido y despreciable de aque vieja sociedad.

Con solo tres obras, con solo la primera; «La Sirena Varada», conseguía Casona revolucionar el teatro español, tan necesitado de apartar su asfixiante podredumbre. No hay en las tres obras de Casona, las dos nombradas y «Otra vez el Diabolo», una trayectoria seguida, ni una orientación cuyo camino jalonen las tres producciones. Fina poesía la primera, cuento de niños la segunda, denuncia de métodos educativos la última, no obedecen a una finalidad, sino al deseo del autor de expresar su plural pensamiento, de desembalar su provisión bien nutrida de problemas y cuestiones. Entre las finas tramas infantiles de «Otra vez el diablo» se enhebran y vulgen ideas para mayores. En la diatriba contra la vieja educación de «Nuestaa Natacha» se prenden delicadas facetas de la más suave gracia. O se injerta, a modo de ilustración poética felicísima, una escenificación estilizada de la bella balada heimiana «Atta Troll».

Responde por tanto la concepción teatral de Casona al sentido complejo del literato de su tiempo, atraído por cuantas sugerencias le ofrece el oficio. Solo un escritor de sus aptitudes y un poeta de su temperamento podrían hacer el milagro. En él están dichosamente reunidas ambas condiciones. Esperemos cuanto de nuevo ha de decirnos ahora, el ahora

A beneficio de las milicias toreará el día 20 el

«Niño de la Palma»

CIUDADANOS:

La República, la Libertad, la Justicia, solo pueden afirmarse en España, inscribiéndose en el Ejército voluntario.

Vicente Barrera

reaparecerá el 20 en nuestra Plaza de Toros.

Propague Vd. EL DIA

nuevo y mejor que ha de acoger su obra con más propicia cordialidad.

Estrenada el sábado «Nuestra Natacha» en el Ideal, ante un público que llenaba el salón y lo vió a colmar ayer tarde y noche, los artistas de la Compañía Martí-Pierrá a cuyo cargo corrió el estreno hicieron en honor a la obra de Casona cuanto de su parte pueden para dotarla del toro necesario a su exquisita factura. En recompensa de su trabajo, los simpáticos artistas escucharon muchos aplausos.—].

Ciudadanos:

El ejército voluntario aplastará a los enemigos del pueblo: clericalismo, militarismo, capitalismo.

El ejército voluntario afianzará la libertad de conciencia, la soberanía popular, la justicia social.

¡ALISTAOS EN EL EJERCITO VOLUNTARIO!

Tribunal Popular

Esta mañana se ha reunido para juzgar a «El Pollo»

A las 10 de la mañana se ha reunido el Tribunal Popular para juzgar a otro de los elementos que intervinieron en la algarada del día 19 de Julio, y que por desgracia para la salud de la República ha podido hurtar su cuerpo a la justicia, habiéndosele declarado en rebeldía.

La sesión ha sido brevísima. Solo el tiempo necesario para cubrir los copiosos trámites del juicio. Se ha leído el acta de acusación, las declaraciones propuestas como prueba, y las preguntas del veredicto, después de haber informado brevemente el Fiscal señor Más y el defensor señor Campos (Norberto).

El veredicto reconoció la culpabilidad del reo y la sentencia, leida a continuación, le ha condenado a la pena de muerte, que se ejecutará en cuanto se halla al procesado.

Desde el 15 de los corrientes queda abierta la matrícula de 1.ª Enseñanza, clases de idiomas y reparo del Bachillerato en la Escuela del Hogar situada en la Plaza del 14 de Abril núm. 5. Horas de matrícula de 10 a 12 y de 3 a 5.

Boletín Meteorológico

Presión atmosférica, 756'1.
Temperatura a la sombra, 27'2.
Humedad relativa 63.
Dirección del viento: S. E.—Velo ciudad, 17'1 kilómetros por hora.
Cielo despejado.
Visibilidad, buena.
Mar rizada.
Mínima de hoy: 20'0 a las 6 horas 10 minutos.

Sorteo de hoy, de la rifa de los ciegos

En la rifa celebrada hoy, de la Asociación de ciegos ha resultado premiado el número 87

Luis Morales

actuará a beneficio de las milicias en Alicante.

Ciudadanos:

Los facciosos, levantados en armas contra el Gobierno legítimo del Pueblo, no solamente luchan contra sus propias milicias y fuerzas leales:

ASESINAN EN MASA AL PAISANAJE, SIN RESPETAR VIEJOS, MUJERES Y NIÑOS; BOMBARDEAN LOS ANILLOS Y LOS HOSPITALES DE SANGRE, DESHONRAN A LAS MUJERES EN LAS PLAZAS PUBLICAS, DESMEMBRAN DOLAZAS DESPUES.

¡ALISTAOS EN EL EJERCITO VOLUNTARIO PARA IMPEDIRLO!

Vicente Barrera

reaparecerá el 20 en nuestra Plaza de Toros.

Propague Vd. EL DIA

Colegio Politécnico «MINERVA»

Fundado el año 1870, con el nombre de «San José»

Queda abierta la matrícula en este acreditado centro docente, para cursar los estudios de 1.ª y 2.ª enseñanza, Comercio y Magisterio; admitiéndose alumnos internos, medio-pensionistas y externos, de ambos sexos.

Horas de matrícula de 4 a 9 de la tarde

Para honorarios, Reglamento y otros informes, dirigirse a don Rafael Chinchilla Milego, director del Colegio.

Avenida de Ramón y Cajal, n.º 6 — Alicante.—Teléfono 2152

GALLO

torear reses de Flores en Alicante.

Propague Vd. EL DIA

Propague Vd. EL DIA

Propague Vd. EL DIA

Propague Vd. EL DIA

La reorganización del cuerpo diplomático

Hay que hacer algo práctico en América

Mucho se ha venido discutiendo alrededor de la fiesta denominada de la Raza. Entre los que más se han distinguido entonando himnos en loor de la confraternidad hispano-americana...

Curiosidades y chistes

HISTORIA ESCOCESA Un turista que recorría el bonito país de Escocia, descendió el primer día en un hotel dirigido por una avara parejada. A la hora de comer, nuestro viajero se sentó ante una mesita del comedor y, mirando desconfiadamente su plato vacío, dijo al propietario:—Escuche, este plato que acaban de traerme está extraordinariamente mojado. —¿Mojado?—se exclamó el escocés, casi indignado—. Se equivocó, señor. ¡Es su sopa!

Consejos a los milicianos

La sed

En general se bebe demasiado y se confunde la necesidad con el vicio de beber. No abuseis, en general, de cualquier clase de bebidas. Los líquidos ingeridos con exceso dilatan el estómago. Antes de las comidas lo lavan de los jugos gástricos y lo preparan a una mala digestión. Durante las comidas, además, inundan los alimentos y oponen dificultades a su perfecta trituración.

Delegación Provincial de Trabajo de Alicante Comité pro-auxilio de las milicias provinciales

Table with columns for names, amounts, and bank names. Includes 'VECINOS DEL PUEBLO DE BE-NITACHELL' and 'BANCO DE ESPAÑA'.

Table with columns for names, amounts, and bank names. Includes 'BANCO HISPANO AMERICANO' and 'BANCO CENTRAL'.

Los donativos se reciben en la Delegación Provincial de Trabajo (Alfonso El Sabio 7-1.º) y en los bancos de esta capital. IZQUIERDA REPUBLICANA, FEMENINA DONATIVOS PARA LOS HOSPITALES DE CONVALESCIENTES, RESIDENCIAS INFANTILES Y ROPAS PARA LOS MILICIANOS

Ciudadanos: El ejército voluntario aplastará a los enemigos del pueblo: clericalismo, militarismo, capitalismo. El ejército voluntario afianzará la libertad de conciencia, la soberanía popular, la justicia social.

Tranvías de Alicante Consejo Obrero U. G. T. ANUNCIO Debiendo procederse a la confección de los uniformes de invierno y pelizos para el personal de Movimiento de esta explotación, se saca a concurso la confección de los mismos...

Ciudadanos: Los facciosos, levantados en armas contra el Gobierno legítimo del Pueblo, no solamente luchan contra nuestras milicias y fuerzas leales. ASESIAN EN MASA AL PAISANAJE, SIN RESPETAR VIEJOS, MUJERES Y NIÑOS; BOMBARDEABAN LOS ASILLOS Y LOS HOSPITALES DE SANGRE, DESHONRAN A LAS MUJERES EN LAS PLAZAS PUBLICAS, DESMEMBRAN LAS DESPUES.

Ciudadanos: El ejército voluntario aplastará a los enemigos del pueblo: clericalismo, militarismo, capitalismo. El ejército voluntario afianzará la libertad de conciencia, la soberanía popular, la justicia social.

Ejército voluntario Ciudadanos: Están luchando dos Españas: La monárquica, dictatorial y retrógrada; la que defiende los privilegios de las clases aristocráticas y capitalistas y pretende tener al pueblo eternamente esclavizado; y la España republicana, la España de la libertad, la España de la justicia, ¡la España vuestra!

Propague usted. EL DIA Los aspirantes deberán presentarse en las Oficinas de Secretaría, Negociado de Asuntos Militares de este Ayuntamiento, de 9 mañana a 2 tarde y de 4 a 6 tarde. Alicante 12 Septiembre 1936.

EL AGUA DEL MAR Y LA SAL Si se evaporara una tonelada de agua del mar, particularmente del Atlántico, que es uno de los mares menos salados que existen, se obtendrían hasta cincuenta kilos de sal El Mar Muerto, en el Asia Menor, es el más salado de todos los mares, hasta el punto de que en él no pueden vivir los peces.

MONUMENTAL Avenida Alfonso el Sabio HOY DIA 14 DE SEPTIEMBRE a las 6 de la tarde 2 películas estupendas 2 La producción Metro en español EL MISTERIOSO SR. X por Robert Montgomery.

IDEAL CINEMA Avenida Zorrilla HOY DIA 14 DE SETIEMBRE Gran éxito de la revolucionaria comedia en tres actos, el segundo dividido en tres actos, original de Alejandro Casona Nuestra Natacha A las 10'30 de la noche

CENTRAL Avenida de Méndez Núñez HOY DIA 14 DE SETIEMBRE a las 6 de la tarde. La formidable película de Aviación en español NIDO DE AGUILAS por Wallace Beery.

Hotel Samper FRENTE AL MAR

Elija usted un regalo. Elija usted, gratis completamente, un regalo entre los siguientes GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela.

¡A los toros el día 20! Gran acontecimiento a beneficio de nuestros hermanos del frente El Gallo Niño de la Palma Valencia II Vicente Barrera Domingo Ortega Luis Morales Con reses de Coquilla, escogidas

Reumáticos! Artríticos! curareis tomando Matrosil con Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT Medicación moderna trata para miento químico-opeterácico REUMATISMO AGUDO NEURALGIAS, CIATICA, AFECIONES BILIARES etc.

MANDARINA TENIS DIGESTIVO

APERITIVO IDEAL ANIS TENIS

Limñana y Botella Monforte del Cid

Servicio de pasajeros para Argel, Francia, Marruecos y América

Societe General de Transports Maritimes a Vapeur
DE ALICANTE A ORAN (DIRECTO)
Duración del viaje diez horas, por el magnifico vapor

"Sidi Brahim"

Salidas de ALICANTE todos los miércoles a las once de la noche

EN ALICANTE A MARSELLA (DIRECTO)

Por el magnifico vapor

"Sidi Brahim"

SALIDAS: de ALICANTE, todos los miércoles a las once de la noche

PARA SANTOS Y MONTEVIDEO BUENOS AIRES Por los Trasatlánticos

Aleña y Mendoza

SALIDAS: el día 8 de todos los meses
CEUTA, CADIZ Y CASABLANCA los buques motores

'Sil, Darro, Ebro y Turia'

SALIDAS: todos los sábados

DE ALICANTE A ARGEL (DIRECTO) Por el magnifico vapor

G. G. Tirman

Salidas de ALICANTE: los martes 9 23 de Junio; a las 7 de la mañana.—A partir de esta fecha, servicio de verano con salida de Alicante todos los martes a la misma hora.

CUANDO VIAJE

por negocio o placer aproveche las ventajas que le ofrece nuestra Cadena de Hoteles.

HOTELES UNIDOS S. L.

La más importante organización hotelera española.

Barcelona	H. U. S. A. Hotel Oriente.
"	" Hotel España.
"	" Casa Llibre.
S'Agaró	" H. de la Gavina.
"	" H. de la Playa.
Sitges	" H. Terramar P.
"	" Golf Hotel.
Tarragona	" Hotel Europa.
Valencia	" Hotel Victoria.
"	" R. 'Los Viveros'.
"	" Hotel Palace.
Alicante	" H. Alhambra.
Granada	" Hotel Miramar.
Málaga	" Hotel Madrid.
Sevilla	" H. de la Playa.
Cádiz	" Hotel Carlton.
Bilbao	" H. Maria C.
San Sebastián	"

VISITAD MALLORCA

Excursiones todo comprendido desde 152 Ptas.

Una semana en Suiza todo comprendido desde 256 Ptas.

Detalles

Asociación de la Prensa, Paseo de los Mártires y Casa Sánchez Mayor 15.—ALICANTE

Diamante

Vino Blanco Para Mariscos, y Pescados ¡El Mejor!

YOGHOURT

de Bulgaria para enfermos del estómago, intestinos, úlceras, diarreas de los niños etc., exquisito alimento medicinal. Única casa que lo fabrica en Alicante, Granja Santa Faz, Tel. 1389.

Probarlo es su mejor propaganda

Pedid vinos de mesa

PENINSULAR

Huéspedes

Se admiten huéspedes estables en lo más céntrico de la capital, cuarto de baño, limpieza, buen trato, buena comida

Pensión completa 4'50 y 5'50.

Razón: Zepol, mostrador Café Central

Vis adopor la censura

Huéspedes

Casa particular situada en lo más céntrico de la capital. Admitirá huéspedes.

Habitaciones, ventiladas, tranvía en la misma calle. Trato esmerado. Precios módicos.

Razón en esta administración.

NORGE

Refrigerador Eléctrico

Provisto con el mecanismo Rollator garantizado por 10 años, véalo en

Casa Ayela

Abab Penalva 1 (Frente a S. Nicolas)
Ventas a plazos y al contado

Academia de Corte y confección

Sistema Martí ALICANTE

Dirigida por doña Anita Robles

Si desean una enseñanza rápida y económica pasen a Matricularse ACADEMIA INSTALADA EN LA CALLE ALTAMIRA 8, 1.º

Clases desde cinco pesetas mensuales a veinticinco, según la horas de clases diarias que deseen las alumnas. Se preparan alumnas para profesorado de seis meses

Enseñanza garantizada y acreditada

Unificación obrera de Gas Alicante

Al incautarse los obreros de GAS ALICANTE, de ésta industria solicitan de todos sus abonados denuncien cuantos defectos observen en el servicio, a fin de efectuar, gustosos, su inmediata corrección.

No deje de advertirlo en seguida a

Unificación obrera de Gas Alicante

Paseo de los Mártires núm. 1

Teléfono 2.320

Hotel Mediterráneo

Playa de San Juan

Servicio de Restaurant.—Agua corriente en todas las habitaciones.—Gran terraza.—Pista para baile y skating.—Garage.—Intérprete.—Cuarto de baño y duchas.

Pensión completa desde 15 pesetas

Propietario: Antonio Pérez Devesa.

Informes: Café Central.—Teléfono 2.000.—Alicante.

Dinero se facilita mediante hipoteca. Dirigirse al apartado 248. Alicante.

Compraría terrenos en la playa de San Juan. Dirigirse al apartado 248. Alicante.

Arrendaria, tomaría en arriendo finca rústica sita en términos de Alicante, San Juan o Muchamiel. Ofrecimientos al apartado 248. Alicante.

Formalización de toda clase de testamentarias y abintestatos. Apartado 248. Alicante.

Arranque mal de raíz

por antiguo que sea con la única medicación natural, eficaz

LAS 20 CURAS DEL ABATE HAMON

La Naturaleza ayuda a la naturaleza. Por esto LAS 20 CURAS vegetales del ABATE HAMON arrancan las enfermedades de raíz porque son la Naturaleza, sabiamente asociada, sin alteraciones ni transformaciones que, actuando por asimilación sobre nuestra propia naturaleza, la depuran y regeneran, como no es posible pueda hacerlo ningún otro medio, devolviéndole la salud.

SON ECONOMICAS, sólo cuestan 25 cts. al día porque cada caja dura un mes.

GRATIS y sin compromiso recibirá usted el libro "La Medicina Vegetal" suelto "Lo que dicen los curados". Mande este cupón con su dirección a Laboratorios Botánicos y Máximos, Ronda de la Universidad, 6, Barcelona

Nombre.....
Calle.....
Ciudad.....
Provincia.....

Vieja bronquitis curada: "Sufría de bronquitis asmática desde el año 1919, tenía continuamente ataques de asma sin que ninguna clase de remedios me hicieran efecto. En cuanto empecé a tomar la CURA N.º 15 DEL ABATE HAMON noté alivio, pudiendo descansar por las noches, y hoy me he curado completamente."

Firmado: Don Gregorio Nogué, Ferroviario, Torrent de la Guineu, 14, Barcelona.

Diabetes. Cura 1. Albuminuria, nefritis. Cura 2. Reuma, ciática, artitismo, dolores. Cura 3. Anemia. Cura 4. Sotilaria. Cura 5. Enf. nervios. Cura 6. Tos ferina. Cura 7. Embar. Cura 9. Enf. intestinos. Cura 10. Obesidad, arterioesclerosis, hipertensión. Cura 11. Granos, herpes, sordera. Cura 12. Enf. estomas. Cura 13. Hemorroides, varices. Cura 14. Tos, catarras bronquiales, asma. Cura 15. Corazón, hígado, riñones. Cura 16. Estreñimiento. Cura 17. Úlcera de estómago. Cura 18.

Máquinas ALFA para coser y bordar

FABRICACIÓN ESPAÑOLA

Garantizadas por 10 años, calidad superior y magnifica presentación

CASA FERRER

ALICANTE Méndez Núñez, 35
Tél. 2358

ALBACETE San Agustín, 14
Tél. 422



Los trabajos del campo...

obligan a permanecer horas y horas en posiciones molestas que ocasionan fuertes dolores de espalda, riñones y dolores musculares.

El LAPIZ TERMOSAN es indispensable para los trabajadores del campo. Basta frotar ligeramente la parte dolorida, cubriéndola con un pañuelo o un vendaje para que desaparezca el dolor y cese la inflamación. El LAPIZ TERMOSAN se puede

llevar en cualquier bolsillo del chaleco y tenerlo así siempre a mano. Su coste reducido y su larga duración lo ponen al alcance de todos. Además, es lo más práctico y cómodo para quitar dolores producidos por golpes, torceduras, y para prevenir congestiones. No irrita, no ensucia, no huele mal y se usa sin tener que ensuciarse las manos.



LAPIZ TERMOSAN

Tubo grande, Ptas. 4,45 - Tubo pequeño, Ptas. 3

Ciclistas: la mejor bicicleta es la B. H.

Agente exclusivo para Alicante y su provincia, Emeterio Pina, CALLOSA DE SEGURA

Concesionarios en todos los pueblos

No olvide que la famosa bicicleta B. H. es incomparable.

GRANDES EXISTENCIAS DE ACCESORIOS Y BICICLETAS RAYO AERIA